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m ‘"‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MEHANIKA

=—— Izpitna pola 1 =

Petek, 3. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in racunalo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuije 8 kratkih strukturiranih nalog in 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80.
Za posamezno nalogo je Stevilo tok navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raCuni in sklepi.

Ce ste nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

M2 2 1 7 4 1 11

0 3

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja.
Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskocite in se lotite naslednje. K nere$eni nalogi se vrnite na

koncu. Bodite natanéni. Zapisujte si tudi pomozne ra¢une, ki jih znate izracunati na pamet. ReSujte

V sivo polje ne pisite.

analiti¢no in, Ce je treba, grafi€no. Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga ne zahteva. Skica
vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi.
Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri reevanju nalog. Ce naloga zahteva

doloditev Stevilcnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5¢cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Pretvorite dane veliCine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izraun.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

v =0,04m° = cm®
p=26-10° Pa= N_
mm

y=900 M __ km
min h

E, =375 kNcm = J

_101_ -
©=10 <= min

=

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Natezno obremenjen nosilni element ima plo$&ino pre¢nega prereza A4 =4 cm?. Pri nateznem

A

[

= M2 2 1

X

o

[«})

= 2.

%‘ preizkusu dobimo diagram o—¢, ki je prikazan na sliki.

=%

o

= o [MPa] |

(72}

>
500
360
300

2.1. lzraCunajte velikost najvecje natezn

elementa.

2.2.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

e sile v kN pri natezni trdnosti materiala nosilnega

(4 tocke)

Odcitajte in zapiSite vrednost mejne napetosti iz diagrama, do katere velja Hookov zakon.

(1 tocka)
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Na dnu vodnega zbiralnika je vodotesno namesCen pravokoten pokrov plos€ine 4, ki ga lahko
odpremo z vertikalnim vle€enjem vrvice. Pokrov je na dno vrtljivo pritrjen v to¢ki B. Lastno tezo
pokrova pri izracunih zanemarite.

M2 2 1 7 4 1 11

Vrvica — |

Pokrov ploscine 4 - >

3.1. ZapiSite izraz za izraun hidrostati¢nega tlaka p na pokrov in njegovo razporeditev vriSite v
spodnjo sliko. V izrazu za hidrostati¢ni tlak uporabite oznake iz zgornje slike.

B

; b .

(2 tocki)

3.2. Zapisite izraz za izraCun velikosti hidrostaticnega pritiska £, na pokrov.

(1 tocka)

3.3. Izpeljite izraz za izraCun minimalne potrebne velikosti sile v vrvici F,, pri kateri se pokrov
zacne odpirati.

(2 tocki)

I ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

te. V sivo polje ne pisite.

je ne pisi

te. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polj

je ne pisi

te. V sivo pol

je ne pisi

V sivo pol

M2 2 1 7 4 1 11

0

7

7120

Pali¢na konstrukcija na sliki je staticno dolocena in obremenjena s silama F, in F,, ki sta vedji od

nic.

4.1. V preglednici s ¢rko X za vsako palico oznacite vrsto osne obremenitve. (Za vsako palico je

mozen en odgovor.)

Vrsta osne sile

Palica ni
Natezna sila Tlaéna sila obremenjena
z osno silo
Palica 1
Palica 2
Palica 3
Palica 4
Palica 5

(5 tock)
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M2 2 1 7 4 1 11

0

Na slikah so prikazani $tirje deformirani konstrukcijski elementi. Na posamezni deformirani
element vriSite ustrezno obremenitev (silo, moment), ki povzro¢i narisano deformacijo, in zapisite
vrsto napetosti v elementu.

Neobremenjen in nedeformiran 51.
konstrukcijski element
\\
\
N
Y \
\\ / ‘\
S~
\ /_\__\
i \
\
RN I~
L S
M\ ] / \ P4
“&\ \\ \ >
\ \

Vrsta napetosti:

(1 tocka)
5.2. \

=

-

Vrsta napetosti: Vrsta napetosti:
(1 tocka) (1 tocka)

5.5. Obkrozite, v kateri tocki (A ali B) se v
primeru 5.4. pojavi vec€ja napetost.

A

Vrsta napetosti: B
(1 tocka) (1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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9

0

6. Iz ploCevine s strizno trdnostjo 500 N/mm2 Zelimo z eno delovno operacijo izsekovati
(»Stancati«) polizdelek, prikazan na skici. Izdelek je prikazan na mrezi z dimenzijo kvadrata
5x5 mm . Debelina ploCevine je s =2 mm..

v

V sivo polje ne pisite.

v

v

6.1. lzraCunaijte strizno plos¢ino prereza A .

(3 tocke)

v

v

6.2. lzraCunajte potrebno silo, s katero mora rezilo izsekovalne naprave delovati na plo€evino.

(2 tocki)

v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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M2 217 41111

Il ]

Na sliki je narisan nosilec dolZine /, ki je obremenjen na upogib s silo F.

71.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

jx 7

<A

Poimenujte narisan nosilni sistem.

(1 tocka)
Napisite enacbo za izraCun najvecjega upogibnega momenta.

(1 tocka)
NariSite diagram upogibnega momenta za nosilec na sliki.

v F
M

(1 tocka)
Definirajte pojem: nevtralna os prereza.

(1 tocka)

Napisite enacbo za najvecjo upogibno napetost glede na vrisan koordinatni sistem.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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8. Narisana konstrukcija je sestavljena iz dveh nosilnih elementov, ki sta povezana s ¢lenkasto

vezjo C.
c lF

M2 217 411111

V sivo polje ne pisite.

»
|
>
v 9]

8.1. V tocki B vriSite ustrezno podporo, da bo nosilni sistem zunanje stati¢no dolocen.

(1 tocka)

8.2. lIzraCunajte razmerje velikosti komponent (F,, in FAJ,) reakcijske sile FA v tocki A.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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9. Na vodoravni podlagi lezi mirujoce telo mase m = 40 kg. Obremenimo ga s sunkom sile velikosti

M2 2 17 4 1 1 1 1 2

F =1000 N pod kotom a =37° v trajanju ¢ = 2,0 s. Koeficient dinami¢nega trenja med
vodoravno podlago in telesom je u =0,2.

y
L’ o F

X

7

9.1. lIzraCunajte velikost sile trenja F;,.

(4 tocke)

9.2. lzraCunaijte hitrost telesa ob koncu sunka sile. Pri reSevanju si pomagajte z enacbo:
m(v2 —v1) = ZE - At.

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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-ayisid au aljod oals A

A

OBRNITE LIST.

-oyisid au aljod oals A -oyisid au afjod oais A -ayisid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au aljod oals A -oysid au aljod oAls A

A A A A A A
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10. Togi vzvod, vrtljivo vpet v to€ki A, je narisan v ravnovesni legi. Na levem koncu je pritrien z
jekleno vrvjo premera d =2 mm. Vrv je izdelana iz materiala z natezno trdnostjo R,, =160 MPa.

Na desnem koncu vzvoda je valjasta posoda premera D =500 mm, v kateri je voda do viSine #.

M2 217 411114

Gostota vode je p,q, = 1000 kg/m®. Dimenzije vzvoda: a =22 m in b=2,8 m. V izradunih
zanemarite deformacijo vrvi, lastno teZzo vzvoda in lastno tezo posode.

Valjasta posoda

Vrvica

—»

d
- 00 >
W ”

A
A,
A4

10.1. Na spodniji sliki vriSite vse sile, ki delujejo na vzvod, in kotirajte njihove razdalje glede na
toCko A.

(3 tocke)

10.2. IzraCunajte najvecjo dovoljeno velikost sile v vrvi F, Ce je njen koeficient varnosti

v dop’
v =2.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



M2 217 41111

5

10.3. Zapisite izraz za tezo vode F, v posodi v odvisnosti od njene viSine 7 in podanih velicin

V sivo polje ne pisite.

na sliki.

(3 tocke)

v

v

v

10.4. Za narisano ravnovesje izraCunajte potrebno visino vode # v posodi, &e je velikost sile v
vrvi F, =250 N.

(4 tocke)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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1.

M2 2 1

Lesena homogena nesimetri¢na plo$¢a na sliki ima debelino 1 =10 mm in gostoto p =600

Dimenzije plo$¢e so v mm.

741111

6

=

m3

v 600
I ——
A
o
o
(a0}
_v
A
o
o
[(e]
ol
Y >
600 x

y
A
\,

| 600
|

11.1. Izraunaijte koordinati x in y tezis¢a plod¢e T(xy, yr). Priizratunu si pomagajte z dano

preglednico in enactbama koordinat tezis¢a: x; =

Z(xn -4)

3 _Z(J’Ti'Ai)
a0 T a4

X1i

Y1i

(11 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



11.2. Vrv je pritrjena na strop in v tocki S na obodu plos¢e. Dolocite in kotirajte lego tocke S
(razdalja x) na obodu ploS&e, da bo obeSena ploS&a ostala v narisani ravnovesni legi.

Lstrop.

M2 2 1 7 41 1 1 17

V sivo polje ne pisite.
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(1 tocka)

11.3. IzraCunajte silo F, ki se pojavi v vrvi, na katero smo obesili plo&€o, €e lastno teZo vrvi
zanemarite.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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